
Программное содержание: Формировать основы экологической культуры и безопасного поведения в природе. Формировать понятия о том, что в природе все взаимосвязано, что человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить животному и растительному миру. Знакомить с явлениями неживой природы (гроза, гром, молния, радуга), с правилами поведения при грозе. Знакомить детей с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых.
В ходе проекта мы с детьми:
Дидактические игры: «Опасно — не опасно»,  «Лесник», «Буду осторожен в природе»,  «Верно - не верно», «Съедобные — несъедобные ягоды», «Что будет, если…», «Лесная аптека», «Правила поведения в лесу», «Хорошо-плохо», «Враг или друг?» (встречи с насекомыми, животными).
Показ схем «Будь природе другом» (что нельзя делать в природе).
Игровая ситуация «Расскажи Незнайке, как вести себя в лесу».
Показ демонстрационных картинок «Правила безопасности для детей».
Беседы:  «Как песок может стать опасным», «Не играй с бродячими животными», «Как был наказан любопытный язычок», «Как вести себя в жару на участке?»,  «Правила поведения на участке детского сада во время прогулки», «Насекомые - польза и вред», «Ядовитые грибы и ягоды».
Чтение: Н.Сладков «Белкин мухомор», сказки «Советы лесной мышки», «Маша и медведь», «Красная шапочка», «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», Т.А. Шорыгина «Осторожные сказки», «В гостях у лесовичка», «Волшебный ворон», М.Бородицкая «Разговор с пчелой», В.Гауф «Маленький Мук», Л.Толстой «Два товарища».
Папка-передвижка «Безопасное поведение детей в природе», «Правила пожарной безопасности на природе».
Консультации: «Воспитание безопасного поведения детей в природе», «Осторожно! Ядовитые растения», «Основные правила поведения в природе», «Защита от клещей. Как удалить клеща. Правила безопасности для детей», «На прогулке весной».
Продуктивная деятельность:
Рисование: «Планета – наш дом», «Одуванчик», «Цветущий луг».
Аппликация: «Цветущая яблоня».
Лепка: «Мы на луг ходили, мы лужок лепили».
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