Анализ работы консультативно- методического пункта 
«Вместе с мамой» 
МАДОУ д/с № 118 города Тюмени за 2022 год

Одной из форм организации консультативной помощи для родителей детей в возрасте от 1 года до 7 лет, не посещающих дошкольное образовательное учреждение, является организация консультационно-методического пункта на базе детского сада. Консультативно-методический пункт призван помочь оказать психолого-педагогическую помощь родителям, а также гармоничному развитию детей, обеспечить доступность дошкольного образования для детей, не посещающих детский сад по разным причинам.
Для эффективной реализации целей и задач был разработан и утвержден план работы Консультационного пункта, определен состав педагогов, оказывающих методическую, диагностическую и консультативную помощь семьям, обеспечено информирование родителей, не посещающих детский сад о работе консультационного пункта ДОУ путем устного информирования, размещения материалов на официальном сайте ДОУ, распространения информационных листовок, сообщений в группах вайбер и т.д.
Подготовлены для фиксирования деятельности консультационно-методического пункта ДОУ: журнал регистрации оказания методической, диагностической и консультативной помощи, журнал посещения КМП. 
На общем родительском собрании родители детей, посещающих ДОУ информированы о предоставлении услуг консультационно-методического пункта, на официальном сайте ДОУ размещена информация о предоставлении муниципальной услуги: перечень образовательных услуг консультационно-методического пункта, формы заявлений, график работы консультационно-методического пункта, календарно – тематический план работы консультационно-методического пункта.
В течение 2022 года педагоги детского сада оказывали консультативную помощь родителям. Таким образом, численность граждан, получающих помощь специалистов в консультационно-методическом пункте за 2022 год -  60, родителей - 30, детей – 30, из них раннего дошкольного возраста (до 3 лет) – 30. 
Численность граждан, получивших помощь на базе консультационно-методического пункта:
- только методическую – 30,
-только психолого-педагогическую – 20,
-только диагностическую – 30,
-только консультативную – 30.
Количество оказанных услуг за 2022 год:
-в очном формате – 334,
-в дистанционном формате – 478.
Численность специалистов, привлеченных к работе в КМП: инструктор по физической культуре, воспитатель, музыкальный руководитель, педагог-психолог.
Режим работы КМП:
Понедельник: 11.00-12.40
Четверг: 11.00 – 12.10.

Консультации для родителей с сентября 2022 года были организованы в дистанционном формате. В группе родителей в приложении Viber педагоги размещали различные игровые задания и консультации для родителей, образовательные материалы для совместной работы родителей с детьми. Кроме этого, родителям предлагался видео-контент обучающих консультаций для малышей. 
Консультации для родителей по проблемам воспитания и обучения детей также  размещены на официальном сайте МАДОУ д/с № 118 города Тюмени. 
Инструктором по физической культуре Ермаковой Светланой Михайловной были проведены консультации для родителей по графику, 4 раза в месяц, по четвергам.
В работе с родителями использовала разнообразные формы оказания консультационной помощи как групповые, так и индивидуальные. Родителям предоставлялись рекомендации, памятки полезных советов. А также рекомендуемые игры на дом, развивающие воображение, память, внимание, крупную и мелкую моторику. Во время проведения занятий детям очень нравится музыкальное сопровождение, внесение игрушек и различный спортивный инвентарь (мячи, массажные коврики, обручи, мыльные пузыри).
Воспитатель Пузырева Юлия Павловна проводила консультации в очном дистанционном формате. Консультации в форме комментированной деятельности были организованы каждый понедельник месяца, в четверг деятельность направлена на творческие способности малышей, продуктивная деятельность с детьми, обучение родителей приемам рисования, лепки с малышами.
Дистанционно родителям в доступной форме предлагался материал для выполнения предложенных игровых заданий. Для родителей предлагалась запись видеоматериалов мастер-классов по художественно-эстетическому развитию, физическому и музыкальному развитию (с подробными и понятными инструкциями выполнения работы) для самостоятельной и совместной деятельности ребенка.
Цель оказания консультативной помощи родителям музыкального руководителя Бесараб В.В. развитие музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку. Консультации музыкального – руководителя Бесараб В.В. в форме комментированной образовательной деятельности проводились каждый понедельник, в очном и дистанционном формате. Также был предоставлен видеоматериал по темам «Игры –имитации», «До-ми-соль-ка».
         Очные консультации педагога – психолога Ивановой Татьяны Викторовны посещали мамы с детьми. Родители принимали активное участие в организованной комментированной деятельности. Родители с интересом играли в предлагаемые педагогом - психологом игры. Дети, регулярно посещающие консультационно-методический пункт, отличались умением выполнять задания, предлагаемые взрослым, не отвлекались на поведение других детей. Поставленные задачи были реализованы в течение всего учебного года. 
Формы сотрудничества с родителями в рамках консультативно-методического пункта за 2022 год:
1. Обеспечение родителей необходимой информацией (памятки, буклеты, подборки практического материала, фото- и видеоматериалы)
2. Ответы на обращения родителей, присланные по электронной почте или обращения по телефону. Во время индивидуальных встреч родители получали рекомендации по вопросам воспитания и развития детей раннего возраста. 
3. Индивидуальное и групповое консультирование. Консультации проводятся специалистами, исходя из запроса родителей и с учётом особенностей развития детей.
По итогам 2022 года среди родителей детей, посещающих КМП было проведено онлайн-анкетирование. В анкетировании приняли участие 12 человек. 
На вопрос: «В полной ли мере Вы информированы о работе консультационно-методического пункта? 
– 100% родителей ответили, да, в полной мере. 
На вопрос: «Оцените доступность и полноту информации о работе консультационно-методического пункта, размещенную на официальном сайте образовательной организации?
-100% родителей ответили, да, в полной мере.
На вопрос «Удовлетворены ли вы профессиональными качествами педагогов-консультантов?» 
-100% родителей ответили, да, в полной мере.
На вопрос «Способствует ли работа консультационно-методического пункта развитию способностей ребенка: интеллектуальных, музыкальных, художественно-эстетических, физических?
-100% родителей ответили, да, в полной мере.
Родителям представлялось оценить уровень консультирования: консультирование по вопросам сохранения и укрепления здоровья, психолого-педагогическое консультирование и иная помощь по вопросам развития и воспитания ребенка.
-100% родителей отметили высокий уровень.
 На вопрос «Как бы вы оценили в целом качество предоставляемых консультационно-методических услуг?
Родители оценили на высоком уровне, общий процент удовлетворенности составил – 90% отметили «отлично» и «хорошо». Анализируя результаты анкетирования и отзывы родителей, можно сделать выводы, что форма предоставления услуг в очном формате была бы более продуктивной, однако, нет возможности посещения занятий в связи с удаленностью детского сада от дома и опасением родителей связанной с заболеваемостью ребенка при посещении детского сада. Родители отметили эффективность и доступность видеоматериала для детей, доступность в подаче материала для родителей, важность тематики консультаций, соответствие консультативной помощи возрасту детей. 
Таким образом, анализируя деятельность по работе консультативного центра, следует отметить ряд трудностей, с которыми мы столкнулись:
-невозможность родителей присутствовать на консультациях в очном режиме, ссылаясь на возраст детей (1год), причиной которых является частая заболеваемость маленького ребенка, удаленное расположение дома от детского сада;
-отсутствием у некоторых родителей возможности просмотра видео-контента, предложенного педагогами.
Таким образом, 90 % родителей удовлетворены качеством психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) в консультационно-методическом пункте «Вместе с мамой» за 2022 год.
После проведенных консультаций родители давали положительную оценку работе консультационного пункта «Вместе с мамой», отмечали его важность в выработке единых требований при воспитании ребенка со стороны всех членов семьи, придавали высокое значение полученным знаниям для формирования их педагогической культуры.
Считаем, что работу консультационно-методического пункта в МАДОУ д/с № 118 города Тюмени за 2022 год по оказанию методической, диагностической и консультативной помощи семьям, воспитывающим детей дошкольного возраста можно считать удовлетворительной.
По результатам анализа работы КМП за 2022 год, результатов анкетирования родителей, специалистам, работающим в консультационно-методическом пункте рекомендовано: 
-разнообразить формы работы с родителями в консультационно-методическом пункте, организовать онлайн – консультации в режиме конференции для максимального охвата родителей консультативной помощью.
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