Играем в сказку
Детство – это мир фантазий и мечты!
 Внутренний мир ребенка - ключ ко многим волнующим проблемам нашей жизни. Раскрыть данный мир поможет  театр!  
Дети с большим удовольствием включаются в процесс театрализованной деятельности и как актеры и как зрители!   Не упускайте шанс приобщить ребенка дошкольника к прекрасному миру театрального искусства, не зависимо от уровня его подготовленности, это может быть посещение профессионального театра, либо семейного.  
На первых порах главную роль в театрализованной деятельности берут на себя родители, рассказывая и показывая различные сказки и потешки. Но, уже начиная с 3-4 летнего возраста дети, подражая взрослым, самостоятельно обыгрывают фрагменты литературных произведений в свободной деятельности.
 Домашний театр - это совокупность театрализованных игр и разнообразных видов театра.
     Для домашнего пользования доступны - кукольный, настольный, теневой театры.
     Родители могут организовать кукольный театр, используя имеющиеся в доме игрушки или изготавливая своими руками из разных материалов, например, папье-маше, дерева, картона, ткани, ниток, старых носков, перчаток. К работе по изготовлению кукол, костюмов желательно привлекать и ребенка. В дальнейшем он будет с удовольствием использовать их, разыгрывая сюжеты знакомых сказок. 
Домашние спектакли были традиционным дачным развлечением русской интеллигенции. К сожалению, эта традиция сейчас почти исчезла. Может быть, попробуем ее возродить?  Возраст – это главный критерий для выбора сюжета. Для малышей он должен быть простым и знакомым, например: «Теремок». Конечно, в дачных условиях, костюмы весьма условны – малышу «хвостик», вот и мышка, маме «ушки  на макушку», вот и лисичка, папа «серый волк»,  главное, чтобы образы были узнаваемыми.  Привлечь к театральному развлечению, можно и старшее поколение, дедушка сыграет роль «Медведя», бабушка «Лягушки». Эти моменты запомнятся всем на долгие годы, укрепят взаимоотношения в семье, порадуют малыша.  Пусть дачный отдых будет не сомнительной жертвой, принесенной во имя здоровья, а интересной и насыщенной жизнью. 
 Так же театр может стать вашим другом в воспитательном процессе. Ожившие книжные герои приобретают "вес" в глазах малыша, ему проще отделить хорошее от плохого, так как к знакомому сюжету присоединяются живая речь с нужными оттенками голоса. Такие проблемы, как отказ мыть руки, капризы во время еды, драчливость могут исчезнуть бесследно, хотя до этого было потрачено много времени и усилий на напрасные объяснения и уговоры.
Лето прекрасное время для посещения детских театров, это уникальное место, где создана особая атмосфера сказки. Попав в театр, малыш искренне верит в происходящее на сцене, полностью растворяясь в театральном действе. Воспринимая игру как жизнь, ребенок не делает различий между развлечениями и обычными действиями. 
Приобщая детей к театральному искусству, мы делаем их жизнь интересной и содержательной, наполним ее яркими впечатлениями и радостью творчества. А самое главное - навыки, полученные в театрализованных играх, представлениях дети смогут использовать в повседневной жизни.
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